



## 高考放榜在即,考生和家长即将开始填报志愿

# 填报志愿注意啥? 听听专家说法

□本版撰文 信息时报记者 邹甜 本版摄影 信息时报记者 郭柯堂

2022年广东高考放榜在即,考生和家长即将开始填报志愿。昨日上午,在广州市招考办和信息时报共同发起的“广州市2022年新高考志愿填报线上公益讲座”上,广东新高考政策研究专家林力恒老师为考生和家长解读了广东新高考志愿填报和录取政策。干货满满的讲座吸引了40万人次点击。

今日上午10时,广东考生生涯规划专家余明教授将为广大考生和家长就学生生涯规划进行深入指导,请大家继续关注新花城App视频直播。



昨日,广东新高考政策研究专家林力恒老师(左),线上为考生和家长介绍如何填报高考志愿。

### 问答环节

问:同一个学校只能报一次吗?填多个专业要怎么填?

答:同一个学校可以填不同的专业组,一个专业组只能填报一次,但是同一个高校的多个专业组你可以都填进去,符合条件的都可以填。还有一种填法是,同一个学校填多个专业组可以不用连在一起,中间可以穿插其他学校的其他专业,这是为了让大家更好地选专业。

问:提前批什么时候可以报考,有哪些院校和专业,哪里能找到资料,以及哪类考生可以报考?

答:我们拿到专业目录后,可以翻看目录,里面有分提前批和后面的本科批专科批。同一个院校,有可能既在提前批招生,也在后面本科批招生。同一所院校分开两个批次同时招生,这种情况是有的。

提前批的院校类型很丰富,军校、公安类院校一般只在提前批招生。综合性院校有一些特殊专业会在提前批招生,我们要以目录为依据填报。

提前批填报的时段,可能这一两天省里就会公布填报志愿的通知。按照往年它会分成两个时段,第一时段是填报需要体检和政审的那一类。通常第一时段的时间是比较短的,也就一两天,大家如果想填报的,特别是军警院校,第一时段这个时间千万不要错过。

问:如果我提前批就是想报公安院校,那要不要勾选服从调剂?

答:“服从调剂”能够增加你投档之后被录取的几率。如果填报了公安类院校并且选择服从调剂,可以增加你进入公安类院校的机会。

不过,公安类院校比较特殊,它是放在提前批的。有些同学如果对专业有要求,对公安类院校里面某一个或者几个专业感兴趣,这个时候可以合理运用是否服从调剂的权利。如果我在提前批填报了公安类院校,不能录取到我最想去的专业,我可以不服从调剂。如果提前批录不了,后面到了本科批,公安类院校也是本科,相当于给你多一次机会去挑选这个专业。但后面本科批甚至专科批,我建议服从调剂,否则有可能会被退档,大家要清楚。

问:有的同学填报志愿,参考高校最近三年的录取数据。到底是参考三年中最低的录取位次的平均值,还是参考录取最高的那一年的数值呢?

答:以前高考填报志愿,很多同学会收集前三年的投档排位等数据。但新高考发生了很大变化,2021年是以专业组为单位的,每个专业组都有一条分数线,但2020年、2019年只有学校一条录取分数线,我们不能生搬硬套。

问:填报志愿是不是一定要填满,如果填不满志愿对录取有何影响?

答:现在本科批可以填45个志愿,专科批也可以填45个志愿。我们不建议瞎填志愿,如果真的琢磨透了,填十几个已经足够了。有些学校的专业组分得比较细,一个学校可能分了几十个专业组,如果你想报这个学校,可以充分利用这个容量去填报志愿。

问:选择民办二本,还是选择专科学校比较好?

答:现在广东已经没有一本二本的概念了,取消一本二本正是让所有学校无论公办民办都有一个平等的竞争空间。有些民办学校以前是二本,现在它的发展也非常不错。大家要用发展的眼光去看,不要再看它很多年前是一本还是二本。

## “新高考”以院校专业组为单位填报志愿

今年是新高考第二年。新高考最大的变化是,从前以院校为单位填报志愿和投档录取,如今以院校专业组为单位进行投档和录取。志愿填报也是以院校专业组为单位,这是新高考“新”的地方。

“以前高考的时候,人们一般会关心询问你今年考哪个大学。在新高考的形势下,他们应该问你考哪个大学的哪个专业。”林力恒老师表示,新高考“缩小”志愿填报单位,可以减少更多

“不确定性”。同时,高校的招生专业目录将招生特征相同的专业合并到一起,合并同类项,形成院校专业组。如此一来,即使考生想去的专业去不了,也能实现“组内调剂”。

## 搞清楚高校录取规则

高考招生是一次“双向选择”,当中包括投档、滑档、退档等概念。投档和录取是先后有序、紧密相连又相互独立的两个步骤。而“平行志愿”是一种投档模式,仅仅是对应投档过程。林老师认为,“平行志愿”好比排队玩过过山车,“排队玩过

过山车是按先来后到顺序排成一条队,而高考则按分数高低排队,规则是分数优先,遵循志愿。”

林老师介绍,高考招生在录取规则方面,一种叫分数优先,即平行志愿;一种叫专业志愿优先,即梯度志愿或顺序志愿。

填报高校,考生应上高校的官网看清楚其招生章程,是以什么规则录取的。广东省内的公办本科院校,几乎都采用分数优先的规则录取。民办的高校和专科院校,比较常见的是采用专业志愿优先的规则。

## 特殊情况可能导致退档

林老师指出,即使服从调剂,也有可能因为特殊情况导致退档,“体检不合格、外语语种的限制或者单科成绩不符合要求等,都有可能退档。”

一些高校的招生专业目录中会明显写明“只招男生、不招色盲色弱、不招口吃、高血压等”,“假如体检时发现问题,即使接受调剂,也不符合专业条件,这是每年都会发生的小概率事件,考生们应该

特别注意,避免退档的风险。”

此外,一些专业目录会标识“只录取有专业志愿的考生”,“这意味着考生即便‘接受调剂’,也不会被调剂到这些专业。很多收费高的中外合作办学项目会出现这样的情况,由于专业的学费比较高,假如家境一般的考生被调剂,很可能读不起,或者最终不去报到选择复读,也导致大学的学位造成浪费。”所以,这些专

业干脆就不接受调剂,只录取有专业志愿的考生。但是,这种做法也相当于压缩了调剂空间,增加退档的风险。

针对新高考出现的“特控线”,林老师表示,“这是一个专门针对特殊类型录取而设置的最低资格线。对于没有填报特殊类型志愿的考生来说,特控线跟大家没有关系。去年有考生未过特控线,仍然有机会进入211学校。”

## 新高考更看重“专业”

“冲稳保”是以前高考时填报志愿的思维,林老师认为在新高考时代同样适用,但考生需要更多考虑专业。

“以前‘冲稳保’主要是针对院校,现在如果我们还是想冲某个高校其实也是可以的。如果你的想法

是只要能进这个大学,什么专业都无所谓,那么我建议你把这个大学所有能填报的专业组,你都填进去,把进入大学的机会最大化。但要注意,同一个大学几个专业组,考生要把去年投档分比较高的排在前面,比较低的排在后面,这个

是一个比较合理的操作。”林老师说。

在新高考时代,还可以有一种新的思维,即“冲专业”。“现在就是冲更好的专业组,要是能冲进北京大学的医学院最好,不行的话后面还有中大、暨大、广医。”